

## 企业楷模

# 玛莎百货:退货特痛快

英国有很多百年老店,而玛莎百货之所以能成为其中的佼佼者,不仅因为他们有高品质的商品,服务也是首屈一指的。

## 伍锋克

英国有很多百年老店,而玛莎百货之所以能成为其中的佼佼者,不仅因为他们

有高品质的商品,服务也是首屈一指的。

早在1884年,出生在俄罗斯犹太家庭的米歇尔·马克斯建立了一家“一便士店”。马克斯觉得,与其给商品标上高价、再与顾客讨价还价,不如直接打出“不要问价钱,每件一便士”(当时相当于人民币1分钱)的招牌。别看商品价钱很便宜,但马克斯是一个非常挑剔的人,他总是尽可能挑选最优质的产品在店里出售,并以纺织、家居用品为主,这个名叫“玛莎”的店很快就吸引了很多家庭主妇前来购买。

到了1915年,马克斯把玛莎百货发展成了一家连锁零售店,在英国各地开设了分店。而玛莎的口号就是,在最大程度上满足消费者的需求。为了能给顾客

提供优质的产品,玛莎百货要求店里进的所有商品必须由本店的设计师设计,或者与制造商合作设计,并对商品的材料、生产工艺等进行全面把关,再给商品合理定价。

1930年前后,玛莎百货又转型成了精品专卖店,并在英国的服装、家居等纺织品的销售中占据了领先地位。时至今日,玛莎百货仍是英国纺织品零售业的翘楚。此后,为了方便顾客在店内的活动,玛莎百货引进了“咖啡吧”服务,即为顾客提供既便宜又卫生的餐饮。出乎意料的是,这项服务立即受到了顾客们的欢迎,特别是在二战期间,很多人专程来玛莎百货品尝物美价廉的食物。此后,玛莎百货不再大规模拓展新的业务领域,只把服装、家居

等纺织品和食品作为最重要的业务。

为了保证商品质量,玛莎百货承诺,顾客在玛莎百货消费,不需要开小票,可随时因质量问题退换货。到了新世纪,由于分店众多,规则改为在购买90天内无条件退换。不过,玛莎百货的品质并未因此下降,恰恰相反,玛莎百货的商品质量标准更提高了一个档次,很多纺织品生产商都以自己能为玛莎百货供货为荣。

除了顾客,玛莎百货还关心着自己的供货商。为他们生产衬衫的建德公司面临倒闭时,玛莎百货不但派出经理帮助管理,还出资参股。在他们的帮助下,建德公司不但没倒闭,还成了一家拥有20个工厂的跨国企业。

## 违反常规的报价

这一看似违反常规的报价,却蕴含了盛田昭夫对员工的一片爱心。

## 张达明

1946年5月,盛田昭夫创建了“东京通信工业株式会社”,首批收音机投放市场后反应良好,订货商也纷至沓来。当年10月,一个美国客商要订购一大批收音机,谈判时,盛田昭夫让对方分别报出5000、1万、3万、5万和10万台收音机的单价。按照人们固有的思维,购买的数量越多,单价也就越低,这个美国客商也不例外。于是,他便按订货数量的多少依次报了单价。

报完价后,盛田昭夫也从容不迫地报了价,而他的报价却恰恰相反,分别是:订购5000台收音机按常规价计算,订购1万台可以适当打折,订购3万台价格则开始上升,订购5万台价格全部高于常规价,订购10万台,则是常规价格的一倍。

盛田昭夫违反常规的报价,让美国客商迷惑不解。见状,盛田昭夫解释道:“我这样报价的道理很简单,如果与您签订了10万台的产销合同,按照我们现有的条件,生产能力暂时还达不到,这样,

就不仅需要新建工厂,还要增添设备和新招聘工人。但如果在第二年因市场变化或其他因素续签不下产销合同,公司就一定会陷入困境,这样一来,新招员工就有面临被裁减的危险,这与公司‘不随意解聘员工’的宗旨不相符。换句话说,公司不能按订货的上升数量和下降数量而招聘和解聘员工,这是对员工人格的极不尊重,这样不负责任的事情我们坚决不干!我们对每个员工负有长期责任的义务,而员工对公司也负有同样的义务,双方互相尊重,须臾不可分开!”

盛田昭夫的解释,让美国客商心服口服,情不自禁竖起了大拇指。

这一看似违反常规的报价,却蕴含了盛田昭夫对员工的一片爱心,用他的话说就是:“我们给予员工什么态度,员工便会回报给我们什么态度。只有把每个员工当做自己真正放心的优秀同事,才能让员工时时刻刻感受到一种快乐和幸福,而我们也会每天处在一个明媚和温馨的世界里,人人齐心协力,还愁事业不成功?”

## 错的原因就是对的方法

## 车建新

任何事物都有两面性,充分认知这两个面性,就可以减少实际工作中的偏差。我讲一个沃尔玛的故事。

有一次,沃尔玛的总裁乘车去办事,本来时间已经比较紧了,但开到半路,他忽然要司机掉头把车开回去一段,司机很纳闷。这位总裁说,他刚才在车窗里看到有家商店破算了,在撤场。他告诉司机他要去学习一下,司机更不解了。总裁

说,人家破产总有它的原因,我们要善于向错误学习。这个故事可说是“认知相对论”的经典。

错与对,错的反面就是对。找到错的原因就是找到对的方法。别人的企业失败了,我们就要去分析。不要只宏观地知道它不好,而是要知道导致它错的“一二三”条。学习错误,解剖它的原因,不是幸灾乐祸,而是要想像假如发生在自己身上得引以为戒,并在应用中找到对的方法。

## 小气的花草商人

送一半种子给他人,是一种智慧,也是一种大气。



花粉后,就沾上了其他品种的花粉,所以,这花才一年不如一年。但谁能阻挡风儿传播花粉呢?要想使你的名贵之花不失本色,只有一种办法,就是让邻居们的花圃里,也种上这种名贵花卉。”

商人最终听从了植物学家的建议,将名贵花卉的种子拿出一大半送给邻居,邀请他们种植名贵之花。次年春天花开的时候,商人和邻居们的花圃里一下子成了花的海洋,名贵之花又恢复了雍容华贵的本色。

送一半种子给他人,是一种智慧,也是一种大气。在手留余香的同时,更会让自己的生活花香满径。

植物学家说道:“毗邻花圃里种着其

他花卉,你的这种名贵之花被风传播了

## 管理之道

公司每次考核的时候,总有些员工达不到既定目标。对此,上司如果采取放任的态度而不采取任何处置,形同告诉大家你同意“不赚钱也无所谓”。为了避免产生这样的误会,做上司的必须采取行动,让他在限定的期限内必须达标,否则就做降薪或者辞退处理。

简单来说,对于努力的员工应该要有所回报,不努力的员工就什么也得不到,这才是正确的。让每个员工都有平等的机会,然后从他们的表现中分出谁是努力的员工、谁不够努力。

相应的,我们公司的绩效奖金评比是以点数为计算方式。优等是400,A等是280,B等是200,C等是140,D等则是100。从数字上来看,最好和最差之间的差距为四倍。然而在去年的一次绩效评比,还出现过主管职特优为560,E等只有70,实际差距达八倍之多。当然,员工的绩效奖金也会依据个人所获得的点数进行分配。当年获得特优的员工,按照规定,基本薪资部分就调升了5万多元。

换句话说,员工的期望很简单,“如果真要说的话,希望可以单纯地做好工作”、“希望可以只针对工作的贡献度进行评价。然后,依照这个评价核发奖金”、“每年进行该年度的考核,依照考核成绩决定下一个年度的加薪幅度”。因此为了满足员工的期望,就必须替员工打分数,乍看之下有些无情,但事实上这才是最公平的。

安东每天醒来就一头扎进工作堆里,忙得焦头烂额、废寝忘食,可是成果却很可怜。于是,安东决定去请教经理。

来到经理的办公室时,安东看见他正在接听一个电话。听得出来,和他通话的是经理的一个下属,而经理很快就给对方作出了工作指示。刚放下电话,他又迅速签署了一份秘书送进来的文件。接着又是电话询问,又是下属请示,经理都马上给予了答复。半小时过去了,终于再也没有他人的“打扰”了,于是经理转过头来问安东有什么事情。

安东说:“本来我是想请教您,身为部门经理,您是如何处理好那么多工作的,但现在不用了,您已经通过您的行动给了我一个明确的答案。我明白自己的毛病出在哪儿了,您是马上就把经手的问题解决掉,而我却无论遇到什么事,都先接下来,等一会儿再说,结果您的办公桌上空空如也,我办公桌上的文件却堆积如山。”

安东按照从经理那学到的方法做后,工作效率有了很大提高,和同事、上司之间的合作也变得更加融洽了。拖延是成功的一大敌人,因此要把经手的问题马上解决掉,才会想方设法高效地完成更多的任务。

著名的心理大师阿伯特·卡米洛从来没有失算过。然而,有一天他做表演时,有人上台给他出了道题:“一辆载着283名旅客的火车驶进车站,有87人下车,65人上车;下一站又下去49人,上来112人;再下一站又下去37人,上来96人;再再下一站又下去74人,上来69人;再再再下一站又下去17人,上来23人。”那人刚说完,心理大师便答道:“火车上一共还有——”

“不,”那人拦住他说,“我是请您算出火车一共停了多少站。”阿伯特·卡米洛呆住了,这组简单的加减法成就了他的“滑铁卢”。

心理大师的失败,其实是败在思维定势上。他思考的只是老生常谈的数字,忽略了数字的“数字”。由此可见,在自己的思维定势里打转,天才也走不出死胡同。无数事实证明,伟大的创造,都是从突破思维定势开始的。因此,我们必须学会应变,学会突破,找到更为广阔的天空。



## 把自己放回零点

## 刘世河

上世纪80年代,马来西亚一家曾经颇具规模的国有钢铁厂由于经营不景气,亏损竟高达15亿元,濒临倒闭。时任马来西亚总理的马哈蒂尔经过深思熟虑,慧眼识才,找到了华裔企业家谢英福,请他担任公司总裁,并设法挽救该厂。谢英福二话没说,很爽快地答应了。在很多人看来,这分明是一个极其错误的决定,因为这家钢铁厂已债台高筑,积重难返,而生产设备又十分落后,员工的凝聚力更是极为涣散,一旦陷入进去,非但洞深难填,弄不好还会拖垮自己本来已做得很好的事业。

面对种种议论,谢英福却很坦然地对媒体说:“当年我来到马来西亚创业时,口袋里只有5元钱,是这个国家令我成功。现在是我报效这个国家的时候了,如果我失败了,那就等于损失5元钱而已。”

就这样,当时已年近六旬的谢英福从别墅里搬出来,住进了那家破旧不堪的钢铁厂。3年后,钢铁厂果真起死回生,扭亏为盈。谢英福也因此成为了东南亚赫赫有名钢铁巨头。

谢英福之所以取得人生的一次次成功,并不是他有什么三头六臂,也绝非天生好运。他成功的秘诀其实很简单,那就是因为他敢于把自己放回零点,时常想到初来马来西亚时,兜里只有区区5元钱,即使失



败了,也只不过损失5元钱而已,有何可怕!

人生不过是一次旅途,在这个旅途中,要懂得时常把自己放回零点,因为只有这样,你才能在这一次次的归零中,得到重生,继而轻装上阵,一次次攀上人生与事业的高峰。

## 连锁公厕

## 赵盛基

1990年,在柏林公厕经营权拍卖无人问津的情况下,汉斯·瓦尔把这个所有人都认为赔钱的买卖拦了下来,并承诺免费修建和维护,免费提供服务。他的这一举动遭到了几乎所有人的嘲笑,都在等着看他的笑话。

汉斯却理会人们的冷嘲热讽,立即着手实施自己的计划。

他进行的第一个大动作是改造公厕外墙,将其变成了广告墙。虽然只是一面墙,还是厕所的墙,看上去却极富美感。由于广告费用低廉,结果,接广告接到手软。世界级的大公司苹果、香奈儿、诺基亚等等,都登上了“大雅之墙”。广告效果非同一般,因为德国规定,城市繁华地段,每隔500米要有一座公厕,整个城市公厕拥有率应达到每500~1000人一座。如此密集的曝光率,精明的广告商都看到了它强大的传播效应,纷至沓来不足为奇了。

接下来,汉斯的一系列奇思妙想得以

实施。他把公厕内部墙体和摆设也变成了广告载体,比如,针对德国人如厕喜欢阅读的习惯,他将文学作品和广告印在手纸上;

在公厕内安装了公用电话,向通讯运营商收取一定提成;与周边餐饮机构合作,如厕者可获取餐券,他得到相应返利;针对不同层次的人群,按照不同风格和不同外形,他还聘请国际著名设计师,设计推出了“智慧型”、“挑战型”等高端公厕……

除此之外,汉斯还拥有专业的保洁、维修队伍,专职的巡逻车,发现问题及时处理,从不超过24小时,他们的服务被一直点赞。

结果一发不可收,汉斯的公厕生意越做越大,不仅冲出柏林,走向德国其他60多个城市,而且还走进土耳其,进军世界,办成了全球连锁。有人开玩笑说:“以后,全球的公厕都是他家的了。”

更令当初那些等着看笑话的人无地自容的是,汉斯的收入逐年递增,20年后,已经年入3亿。

商机,从来不在嘲笑人的手里,而往往在被嘲笑人的手中。

## 如何让考虑中的客户签单

## 骆菊兰

某公司的软件系统时常出毛病,影响了工作。公司决定投入大笔资金全面更新系统。我的同事王立平获得消息后,立刻前去洽谈这笔业务。但是,鉴于以前软件问题,该公司的经理总希望找到质量和性能更可靠的软件系统,迟迟不肯签单。

鉴于经理的犹豫,王立平没有等待,而是对经理说:“您公司已经试用过我们的软件,质量和性能也令您满意。既然这样,这周六我亲自送来,免费安装,全程安装都由我亲自监督,等您验收!”经理说:“万一装上了你们的系统,下周一起班时,系统出现问题怎么办?”

王立平说:“经理,您放心,既然您考

虑得这样周到,那我也向您保证,我们的软件系统装上后,不会出现问题,而且我们公司向市内的所有客户承诺,在保修期间,全程免费上门维护。”经理看到王立平如此诚恳、自信,便说:“好,那就签吧!”于是,王立平拿下了这一单。

其实,很多时候客户不愿意当场签单,是因为他们没有完全信任你和你的产品。这个时候,我们要主动出击,给客户打气,让客户树立对我们产品和服务的信心。王立平就是抓住了这一点,不仅向客户提出亲力亲为的保证,消除了客户内心疑虑,还搬出了顾客的合作伙伴做证明人,用自己的责任换来了客户的信心,使得“再考虑”的客户信心十足地签单。

## 你患有「等一会儿再说」的病吗

## 成杰

著名的心理大师阿伯特·卡米洛从来没有失算过。然而,有一天他做表演时,有人上台给他出了道题:“一辆载着283名旅客的火车驶进车站,有87人下车,65人上车;下一站又下去49人,上来112人;再下一站又下去37人,上来96人;再再下一站又下去74人,上来69人;再再再下一站又下去17人,上来23人。”那人刚说完,心理大师便答道:“火车上一共还有——”

“不,”那人拦住他说,“我是请您算出火车一共停了多少站。”阿伯特·卡米洛呆住了,这组简单的加减法成就了他的“滑铁卢”。

心理大师的失败,其实是败在思维定势上。他思考的只是老生常谈的数字,忽略了数字的“数字”。由此可见,在自己的思维定势里打转,天才也走不出死胡同。无数事实证明,伟大的创造,都是从突破思维定势开始的。因此,我们必须学会应变,学会突破,找到更为广阔的天空。

